

家电售后服务 应建立市场准入制度

□ 霍吉和

随着家电行业价格门槛的降低和百姓收入的持续改善，家电已经成为居民最基本的生活必需品。据不完全统计，我国家电保有量已突破40亿台，近年来更是每年都保持15%以上的增长。与此同时，家电事故发生率也居高不下，家电安全也成为社会热点问题。针对此种现象，在北京参加两会的全国政协委员、苏宁电器董事长张近东在提案中提出，政府应该尽快建立市场准入制度，规范家电售后服务秩序。

家电安全隐患严重 售后秩序混乱是祸根

就空调市场来讲，全国目前有两亿多台空调，不少是安装在高楼上，等于在我国的城市上空安装了上亿个潜在的危险物。如果空调安装不规范和后期维护不及时，将会出现高空坠落



事故。因为高空空调的支架经过长时间的风吹雨打之后，将会出现生锈、断裂、脱落等问题，安全性降低，容易出现坠落现象，需要定期检查、维护、清理，才能彻底消除安全隐患。

张近东认为，目前我国家电行业服务秩序相当混乱，行业管理滞后，服务规范缺乏，服务质量差异大，售后服务的正规军少，而“杂牌军、游击队”、“路边店”很多，鱼龙混杂，出现“低素质、低服务、乱收费、薄利润”的恶性循环状态，管理缺失，监督无效，正规的家电售后服务企业受到冲击，很难形成良好的服务秩序。

政府出台制度 强制规范服务队伍

张近东在提案中建议，家电售后服务涉及到严格的操作规范，需要经过正规培训、严格考核、严密监督，才能完成特殊服务，好比医疗行业一样，采取严格的行业准入制度，建立正规的服务队伍，形成“高素质、高服务、合理收费、正常利润”的良性循环状态。因此，政府要重视家电售后服务，建立严格的行业准入制度，发挥“工商、协会、大型连锁企业”的协同效应，建立一支支正规军，从制度层面保证服务质量。

他建议，由商务部牵头制定各类家电维修的“规章”，作为一个“法”强制执行，对售后服务和家电使用结束的全过程，进行严格规定。

2002年，由国家经贸委正式发布的《家用电器维修服务部等级评定规范》开始实施。虽然近年来，作为家电售后服务的行业标准，这项规范为多数企业选择特约维修服务部时做了参照，但维修服务部主动申报并真正按照正规评审程序评定且获得相应资质的只占一小部分，而且各企业维修服务部的服务程序、服务水平和服务质量差距也就较大。张近东表示，在售后维修这个行业仍没有一个准入标准。

建立全维度的 “管理与监督”系统

张近东建议，家电售后服务作为一个特殊的服务业，需要建立系统的监督机制，从源头上进行规范，才能不断提高服务质量，保证居民的根本利益。张近东在提案中认为需要从三个方面去解决问题。

首先，应培养合格的售后服务人员。目前，家电售后服务面临一个难题：服务人员严重短缺。当地政府可以通过财政手段，可以扶持大型家电连锁企业，与当地的职业学校联合，专业化培养家电维修安装人员。当地政府可以按照培养专业人员的等级，给予财政补贴。一则可以解决就业问题。二则可以保证家电服务质量。三则主动消除家电安全隐患。据悉，作为中国最大的家电连锁企业，苏宁电器一直注重于校企合作，以先进职教理念培养高技能人才，重庆苏宁一度被授予“重



庆市高校毕业生见习基地”称号。

其次，建议提高市场准入门槛，规范家电服务企业。家电售后服务需要正规的企业才能胜任，比如经过专业化培训的人员、严格的管理制度、基本的服务条件等。张近东建议，今后，工商行政管理部门要设置一个市场准入门槛，好比医疗行业要有专业资质才能从医一样。这里，需要政府制定“家电售后服务”的市场准入法规，工商行政管理部门才有法律依据。

第三，建议监督服务过程，形成监督闭环。家电服务分散，涉及到千家万户，监督难度大，消费者协会、家电协会等组织要发挥行业管理的作用，建立“居民举报”的机制，包括服务质量

问题、收费是否合理等问题。

据悉，张近东作为国内最大家电连锁企业掌门人，他一向坚持以“服务”作为苏宁唯一产品，苏宁在中国大陆30个省，300多个城市、香港和日本地区，拥有3000多家售后网点，其售后服务中心早已获得家用电器、家用电子、制冷设备三项国家级售后服务维修技能资质认证。此外，苏宁正在尝试设置一种培训机制，不仅向内部自培上岗作业人才，同时也可吸纳社会人才，向业内输出合格从业人员，甚至家电厂商和同行的服务技师也可以在苏宁的授权点进行技能鉴定，目的就是推进整个家电售后服务业的规范发展。

政府回收 旧家电 企业影响小 个体户压力大

□ 何 駿

市民家里淘汰的旧家电、旧家具，只要有五成新，市民政局就将组织街镇或社区统一回收，然后赠送给农村贫困家庭，这是近日重庆媒体披露的消息。

记者近日走访发现，由于回收目标不同，回收企业对此反响平平，而个体回收者则面临着市场萎缩、收购难度加大的压力。

回收企业：影响几可忽略

“我们回收的旧家电、旧家具数量，约占回收物品总价值的8%—10%，相比金属、塑料、废纸等大宗废旧物资，这部分基本可以忽略。新政策的实施对我们不会造成大的影响。”重庆再生资源物流公司副总经理柏新果说。

在重庆绿色再生资源回收网络公司、江南再生资源市场、乾宁金属回收有限公司等本地大型再生资源回收企业，记者听到的，也是同样的声音。

“回收企业回收的旧家具极少，旧家电数量还算比较多。”江南再生资源市场经理戴志明表示，与市民常见的旧家电回收不同，受维修和人工成本限制，回收企业通常不会对旧家电进行大规模维修再行销售，因此对旧家电的新旧程度并不看重，大多数回收来的旧家电都会被拆解，而企业只要其中的金属、玻璃等配件。

“政府的加入只会加快旧家电的入市流通，与之相对应，旧家电的耗损速度也会加快。我们需要的正是难以修复或修复成本较高的旧家电，现在这种旧家电的数量可能因政府的参与而增加，我们不可能反对。”戴志明说。

个体经营者：担忧回收难

“政府也收旧家电！”听到这一消息，重庆江北五里店诚信维修店店主赵成柱瞪大了眼睛。

这间家电维修店兼营旧家电回收。对新政策，赵成柱坦言将影响到他，以及和他一样的个体家电维修店的生意。

“回收、修理、销售旧家电一直是我们个体家电维修店重要的经济来源，收入占到店里总收入的近一半。现在政府也要参与回收，货源肯定会影响，利润也会随之打折。”赵成柱说。个体家具回收经营者也表达了同样的担忧。

“市民生活水平提高，对旧家具不太‘感冒’。现在我们回收的旧家具主要销往区县，而且重点在区县农村市场，利润本就不高，政府再加进来，肯定会更困难。”重庆旧家具交易市场经营户黄雅莉说。

但也有部分经营户认为，政府不具备走街串巷的收购优势，因而，相较于家电回收，个体旧家具回收受到的冲击相对较小。

家电服务再创新模式 冰、洗首现上门保养

□ 许意强

针对今年3·15“服务与消费”的主题，各大家电企业围绕服务内容和模式创新展开了新一轮的较量，旨在把服务的升级与创新作为拉动企业在市场竞争中的有效竞争手段。

3月3日，美的制冷家电集团(以下简称美的)宣布继空调之后，将在冰箱、洗衣机两大领域推出深度清洗和上门保养服务，在国内家电业率先推出“三大品类一站式服务”模式。同时，美的还打出今年空冰洗三大品类营销整合后的首张市场牌：3月份购买美的的空调、冰箱、洗衣机均可以享受10年整机包修的特别服务承诺。

服务创新树立行业新标杆

美的中国营销总部售后管理部总监金江告诉记者，此次美的在售后

服务模式和内容上进行了多重创新。首先是将原来在空调领域推广应用多年的深度清洗和保养等服务，首次在冰箱和洗衣机两大领域进行了延伸。以后冰箱、洗衣机的消费者也可以享受到上门保养、清洗等个性化的服务。

同时，通过营销环节的整合，美的实现了从产品到售后服务的一体化平台构建，今后一位美的的服务工程师上门，就可以解决三大类产品的服务问题，为用户搭建了一站式服务平台。此外，此次美的三大类家电产品承诺的10年免费包修，包括服务费和材料费的全免，绝不是玩文字游戏，而是真正保障消费者的切身利益。

据了解，与空调相比，冰箱、洗衣机两类产品由于不涉及到专业化的安装，因此多年来，国内家电企业并不会对冰箱和洗衣机用户提供上门

清洗和保养业务。而通过营销平台整合后，美的在空调上的服务优势向冰洗领域进行嫁接，不仅开创了新的服务领域，还为家电业树立了新的服务标杆。

中国家用电器协会理事长姜风认为，作为家电业的龙头企业，美的这一举措将推动家电服务水平和服务质量的提升，对行业发展产生积极影响。

打响终端用户关爱战

美的制冷家电集团副总裁王亮透露，美的大白电整合效应已经彰显，在今年春节期间，美的三大类产品销售增幅再创新高，实现了渗透力、覆盖率、影响力提升。美的有实力，也会坚守承诺，为消费者提供服务、兑现承诺。

记者注意到，去年3月和12月，

美的曾针对旗下的变频空调，先后在市场上开展了“无条件退换机”活动，向社会公开展示其产品品质和企业实力。王金亮坦言，美的通过技术、品质、服务等关键要素的组合，兑现了“无条件退换机”的承诺。

此次美的推出的10年整机包修承诺，再次验证了企业在家电业规模和实力的领先地位，在今年家电市场上树立起新的标杆，并夯实了消费者和市场对于美的空调的信任与认可。

当前，市场已经从关注竞争向关注用户转变，美的每一次的市场活动都是站在消费者角度上想问题，以消费者需求为出发点。王金亮表示，这也是多年来美的受到消费者信赖的原因之一。

今年，美的将向销售规模1100亿的目标发起冲击，这将会推动美的跻身全球白电制造商五强之列。



平板电视售后“三包”服务 各唱各的调

□ 龙 澄

等离子、液晶等平板电视越来越普及，一些消费者反映，市面上出现平板电视售后服务标准各唱各的调的现象，直接让消费者利益受损。一些人士呼吁，由于国家电视“三包”售后服务标准是针对传统显像管电视而设定的，制定统一的平板电视售后服务标准成为彩电行业迫在眉睫的问题。

换块屏不如买台新电视

近日，华中科技大学光电子科学与工程学院老师罗风光向记者反映：她2007年5月花了16万元买了一

台46英寸三星液晶电视，使用两年两个月后液晶屏就出现数个大块白斑，无法正常观看。去年7月她找三星公司修理，三星公司先是要求9500元换屏费。罗老师说，如此高价还不如买一台新的液晶电视，后经交涉，改为换屏费用优惠价3300元。但换后的屏图像模糊，且屏上标签日期为06/07，屏上方手摸有明显灰尘，罗老师怀疑不是新屏，修理人员当时将屏带了回去，此后没有再与她联系别的解决办法。

罗老师认为，在电视出现质量问题需要修理时，厂家才告诉用户只有两年保修期。她认为厂家应按国家三包规定对主要部件液晶屏实行三年“三包”政策。

平板售后各唱各的调

平板电视的“三包”究竟是如何的呢？记者采访发现，目前竟成为家电卖场的一个难题。

近日，记者来到某大型家电连锁的平板电视销售区，各家的“三包”期不尽相同：创维液晶整机“三包”期一年，屏幕三年；长虹整机一年，屏幕两年，主机三年；夏普整机一年，屏幕两年，主机三年——一位电视促销员告诉记者，目前各个品牌的平板电视的“三包”期限，都是各个厂家自己定的，当然有的品牌保修期长，有的短了。

苏宁电器彩电事业部经理贾龙芳说，目前市场上的等离子、液晶等

平板电视的屏幕大多在一年内免费更换，超过这个期限，厂家会要求顾客加钱，但卖场会从中协调，争取帮顾客将换屏的钱调下来。

据了解，作为平板电视的重要组成部分，一块液晶屏的成本要占到整机的60%左右。故很多消费者在购买了平板电视后，对维修电视的高收费并不了解。

新兴产品 尚未纳入《三包规定》

读者刘先生也曾因换屏的问题与厂家闹得不太愉快。他不解，按照国家对显像管彩色电视机的三包规定，主机保修期为一年，主要零部件为三年，但是现在，不同的液晶电视品牌却有着不同的维修年限，实在让人想不通。

一家不愿具名的厂家称，相对技术成熟的传统CRT彩电，无论是液晶还是等离子彩电，其整体技术方案(显示方式和显示部件)都不在1995年制订的显像管彩电“三包”规定之列，因此厂家无法提供有效的“三包”保障。

武汉市家电维修行业管理处处长熊振邦介绍，在1995年制定的《部分商品修理更换退货责任规定》(简称《三包规定》)中，彩色电视机、黑白电视机都享受“整机一年，主要部件三年”的“三包”有效期。由于等离子、液晶等平板电视属于后来的新兴产品，并未包含在《三包规定》中，所以其保修期目前由厂家自己决定。

他说，不少消费者并不知情，以为平板电视的保修期和显像管彩电一样，都是三年，且在购买时对售后细节基本不过问，更不用说主动分开发问维修和主要部件在保修上的不同，这也导致近年来此类投诉逐年增多。

这位人士呼吁：目前平板电视日渐普及，制定、推出统一的平板电视售后服务标准成为彩电行业迫在眉睫的问题。